
   

  
Seite 1/4 

 

Ortschaftsratssitzungen 

 

Ortschaftsrat Großkühnau am Dienstag, 7. Februar 2023, um 17.30 

Uhr im Rathaus Großkühnau, Brambacher Straße 45 

 

Ortschaftsrat Kleutsch am Dienstag, 7. Februar 2023, um 17.30 Uhr 

im Bürgerhaus Kleutsch, Zum Hofsee 2 

 

Ortschaftsrat Kochstedt am Dienstag, 7. Februar 2023, um 17.30 Uhr 

im Rathaus Kochstedt, Königendorfer Straße 76 

 

 

 

 

Mitteilungen 

 

Fieberambulanz schließt 

 

Zum 1. Februar 2023 wird die Fieberambulanz am MVZ in der 

Franzstraße (Dessau-Center) zum letzten Mal für PCR Tests 

geöffnet sein. Die Bürgerinnen und Bürger werden gebeten, sich 

ab 02.02.2023 an ihre Hausärzte oder andere Anbieter für einen 

PCR Tests zu wenden. 

 

 

Neues und Bewährtes zum Frühjahrssemester in der VHS 
 

Zwar sind im Januar auch bereits einige Kurse an der VHS gestartet, 

die meisten Bildungsveranstaltungen im Frühjahrssemester beginnen 

jedoch nach den Winterferien.  

Es sind bewährte Bildungsformate, wie die „Campus“-Vortragsreihe, 

Sprach-, Gesundheits- oder Kreativkurse dabei - auch unsere 

Smartphone-Kurzkurse für Ältere. Darüber hinaus sind einige Neuheiten 

am Start. Insgesamt werden im ersten Halbjahr im Bürger-, Bildungs- 
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und Freizeitzentrum (BBFZ) 191 Bildungsveranstaltungen angeboten, davon 159 in Präsenz und 32 

online. 

 

Campus Vortragreihe vom 09.03. bis 06.06.2023: 

 

Anlässlich der geplanten Eröffnung der Dessauer Synagoge im Frühjahr 2023 steht das gesamte neue 

Programm für den Seniorencampus einmalig unter einem Thema: „Jüdisches Leben in Dessau-Roßlau 

und Anhalt“ (siehe Flyer). Dank der Unterstützung zahlreicher Referentinnen und Referenten ist eine 

spannende, vielschichtige und ernsthafte Vortragsreihe entstanden.  

Die Vortragsreihe kann wieder als Ganzes gebucht werden, aber auch der Besuch einzelner Vorträge ist 

möglich. Die Vorträge finden 3 x im Bauhaus statt. Zum Abschluss der Vortragsreihe ist mit dem letzten 

Vortrag ein Besuch der neuen Synagoge geplant. Sonst ist die Volkshochschule Veranstaltungsort, wo 

das ebenfalls im BBFZ beheimatete Mehrgenerationenhaus wieder vorab zu Kaffee und Kuchen 

einladen wird.  

 

Zum Start erfahren wir in Kooperation mit der Stiftung Bauhaus Dessau mehr über das Holzspielzeug 

von Ricarda und Heinz Schwerin (09.03.2023, 15.30 Uhr). Die VHS dankt allen 

Kooperationspartnerinnen und -partnern sowie Referentinnen und Referenten und hofft auf das 

Interesse zahlreicher Hörerinnen und Hörern. 

 

Schnupperkurs: Was kann mein Smartphone/Tablet? Am 07.03.2022, 10.00 Uhr 

 

Bewährt hat sich die Vorgehensweise, Ältere zu einem kostenfreien Schnupperkurs für Smartphones 

und Tablets einzuladen. Für viele junge Menschen selbstverständlich, fällt es der Generation 60plus 

schon deutlich schwerer damit umzugehen. In diesem kurzen Schnupperkurs erhalten Interessenten 

einen ersten Einblick in die Möglichkeiten, die solch ein Gerät bietet und erfahren, welche 

Vertiefungskurse es an der VHS gibt. Eine Anmeldung ist aus Platzgründen erforderlich. 

 

 

Mit 41 Sprachkursen sind wieder Englisch, Französisch, Italienisch und Spanisch neben Deutschkursen 

für Zugewanderte im Programm vertreten. 

 

NEU:  Online-Sprach- und Kochkurs: Über den Tellerrand schauen - Italienisch am Tisch 

ab 21.02.2023, 18.45-20.15 Uhr. 

 

Das Motto: Andere Kulturen kennenlernen und die Welt erkunden - über den Tellerrand schauen! 

Weil das Erlernen einer Sprache viel mehr umfasst als nur das Lernen von Vokabeln, haben wir diese 

neue Reihe von Online- und Präsenz-Sprach-Kochkursen entwickelt und geben damit Möglichkeit, eine 

Sprache zu lernen und gleichzeitig verschiedene Gerichte aus unterschiedlichen Teilen der Welt zu 

kochen. Jedes Gericht erzählt von der Geschichte, der Kultur, den Traditionen und der Geografie des 

jeweiligen Landes. In dieser ersten Ausgabe ist eine kulinarische Sprachreise durch Italien geplant, und 

zwar bequem von der eigenen Küche aus und im Online-Format. Der Plan sieht folgendermaßen aus: 
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Inhalte der vier Kursabende: 

1. Italienische Küche: Übersicht 

2. Die typischen Gerichte Norditaliens 

3. Alle Wege führen nach Rom: Typische Küche Mittelitaliens 

4. Die Küche Süditaliens und der Inseln 

 

… und im nächsten Semester geplant: Spanisch am Tisch. 

 

 

Gesunde Ernährung liegt im Trend: Naturbelassene Lebensmittel gewinnen dabei immer mehr an 

Bedeutung. Diesen Trend wollen wir mit einer Workshop-Reihe in unserer Küche aufnehmen. 

 

NEU: Gartenschätze genießen ab 16.02.2023, 17.30-20.00 Uhr. 

 

Es geht darum, Gemüse, Kräuter und Früchte genussvoll und gesund zuzubereiten oder schonend 

haltbar machen können. Monatlich werden saisonale Pflanzen, Obst- und Gemüsesorten vorgestellt und 

thematisiert, was daraus hergestellt werden kann. Erntefrisch werden die Gartenschätze verarbeitet. 

Vom Pesto über Brotaufstrich und Chutneys hin zum 3-Gänge-Menü oder Fermentieren finden Sie viele 

Ideen und Anregungen. 

 

Diese Workshops werden in Zusammenarbeit mit der Urbanen Farm Dessau angeboten. 

 

 

NEU: Klimawandel vor der Haustür! Was kann ich tun? Ab 28.03.2023, 18.00-21.00 Uhr 

 

Rund um den Globus fordern Menschen ein entschlossenes Handeln für mehr Klimaschutz von der 

Politik. Klimaschutz und Klimaanpassung sind eine zentrale Aufgabe der Kommunen. Um diese 

Aufgaben wahrnehmen zu können, braucht die Kommune Bürger*innen, die sich gemeinschaftlich 

engagieren, mit den Hintergründen vertraut machen und wissen, wie sie sich in ihrem persönlichen 

Umfeld schützen und anpassen können. 

 

Diese Informationen vermittelt der innovative Kurs klimafit. An sechs Kursabenden werden 

wissenschaftlichen Grundlagen zu Klima und Klimawandel thematisiert. Der Fokus liegt auf 

Veränderungen, die der Klimawandel in Deutschland und in Ihrer Region herbeiführt. Darüber hinaus 

gibt der Kurs Anregungen zum gemeinsamen Handeln und effektiven Klimaschutz und Möglichkeiten zur 

Vernetzung mit relevanten Akteurinnen und Akteuren in der Kommune.  

 

Der WWF Deutschland und der Helmholtz-Forschungsverbund Regionale Klimaänderungen und 

Mensch (REKLIM) haben diesen Kurs entwickelt. Gefördert wird das Projekt vom BMWK im Rahmen der 

Nationalen Klimainitiative. Die erfolgreiche Teilnahme wird am Ende des Kurses mit einem Zertifikat 

ausgezeichnet. 
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Inhalte der sechs Kursabende: 

1. Grundlagen des Klimawandels und Einführung in die kommunale Herausforderung 

2. Ursachen des Klimawandels und Klimaschutz und -anpassung auf kommunaler Ebene 

3. Expertendialog mit führenden Klimaforscherinnen und -forschern (online) 

4. Regionale Folgen des Klimawandels und was kann ich selbst tun? 

5. Expertentipps zu Energie, Ernährung und Mobilität (online) 

6. Den Klimawandel gemeinsam anpacken. Zertifikatsverleihung 

 

 

Wieder im Programm sind 32 online-Veranstaltungen - natürlich mit neuen Themen - bei denen es sich 

um Einzelveranstaltungen des Bildungsformats Digital-Dienstag handelt. Diese Veranstaltungsreihe wird 

im Digitalverbund mit der VHS Halle(Saale) durchgeführt. 

 

 

Ein digitales Bildungs-Blitzlicht immer am Dienstag ab 14.02.2023 

 

Schnuppertermine für 5,00 EUR und kostenfreie Verbraucherthemen online oder auf Wunsch in der 

VHS. Kurz & knackig vermitteln die Dozentinnen und Dozenten der VHS Wissenswertes am späten 

Nachmittag - passend zum Feierabend - für eine Teilnahme online von zu zuhause aus. Die Themen 

sind vielfältig. Die Durchführung der Veranstaltungen ist garantiert. Die Anmeldung erfolgt in der VHS 

Dessau-Roßlau. Für die Onlineteilnahme werden eine Internetverbindung und ein geeignetes 

bildgebendes Endgerät mit Kamera und Mikrofon (z. B. Laptop, Rechner mit integrierten oder externen 

Lautsprechern) benötigt. Der Link für den Zugang zum virtuellen Kursraum wird per Email versandt. Eine 

Teilnahme ist so bequem "online" von zuhause aus möglich. 

 
Informationen und Anmeldungen unter www.vhs-dessau-rosslau.de 

Kontakt: 0340 24005540 oder info@vhs-dessau-rosslau.de 

 

https://vhs-dessau-rosslau.de/programm/bereich/kategorien/kategorie/DigitalDienstag/kat/94/ebene/1/#kateg94
http://www.vhs-dessau-rosslau.de/
mailto:info@vhs-dessau-rosslau.de

